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1.

Los differentialekvationen J
Y

dx

Av vilken ordning #r differentialekvationen? Ar den linjir? Finn fven den 16sning som
har begynnelseviirde y(0) = 1, och beskriv var denna ér definierad.

="~ cosz.

Ekvationen &r olinjar och av férsta ordningen.

Vi skriver den som
e?Y dy = e® cos x dz,

/€2y dyz/e”3 cos x dzx.

Resultatet av detta blir, om vi multiplicerar bada sidor med 2,

och integrerar pa bada sidor:

e?Y = e* [Cosx + SiH(E] +C,
dér C ar en konstant. Logaritmerar vi bigge sidor blir 16sningen
1 " .
y=3 log {e [cosx + smm] + C}.
Men for att denna 16sning skall finnas som en reellvird funktion kriavs att det som skall
logaritmeras maste vara positivt, vilket vi kommer att anvéinda strax. Vi stoppar in
begynnelsevirdet (x,y) = (0,1):
e = eO[COSO + SinO] +C,
vilket leder till att C' = e — 1. Den 16sning som sokes #r alltsa
1 T : 2
y=3 log {e [cosx + smm] +e* — 1}.
Den ar vildefinierad sa ldnge som
e’ [cosm + sinx] +e2—1>0.

Denna olikhet definierar ett maximalt stort intervall runt z = 0, och detta blir alltsa
den méingd pa vilken l6sningen blir definierad.



Los differentialekvationen
y" — 4y’ + 5y = cos z.

Ar ekvationen linjir? Homogen? Finn éven den 16sning som bérjar i y(0) = 1,4/(0) = 0.

Ekvationen ar linjir men ej homogen.

Den karakeristiska ekvationen ar
AN 4\ +5=0,
som har rétterna
A=2+1.

Detta ger den allménna l6sningen till det homogena problemet y” — 4y’ + 5y = 0 pa
formen
yp = C1 e** cosx 4+ Cy e** sin .

Vi behover nu bara hitta en partikuldrlosning; vi gissar pa y = Acosx + Bsinz, dir
A, B ar konstanter. Da blir saledes

y' — 4y +5y=[— Acosz — Bsinz| — 4] — Asinz + Bceosz| + 5[Acosz + Bsinz|,

och sétter vi detta lika med cos x finner vi att

1 1
A==, B=-:.
8’ 8

Detta ger partikulérlosningen

1 .
Yp = g[cosac — sinz]

och vi finner att den generella 16sningen till den givna ekvationen &r
1
y=Yptun=g [cosz —sinz| + Cy e cosz + C e** sin x.
Da blir derivatan

Yy = é[—sinw— cosm} + [2C1 —|—C2] e®* cosx + [— 4 —|—2C2] e sin .

As we plug in the conditions y(0) = 1 and 3'(0) = 0, we get

1 1

with solution . 13
ChL=- Cy=——.
1= 3 2 3

Slutligen far vi sa losningen till begynnelseviardesproblemet:

1 7 13
y= g[cosx —sinx] + gehcosx — gezmsinx.



Vilken funktion har Laplace-transformen

(s+3)(s249)

Hér var det meningen att man skulle anvinda partialbraksuppdelning, for att fa fram
riatt funktion. Men i detta fall ricker det uppenbarligen att konsultera BETA (s. 328):
Funktionen &r

1 —3t :
1 ( —3e " +3sin(3t) + 3 cos(?)t)),

vilket kan forenklas nagot.



